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  Αρ.Πρ. 53                                   όλοσς τοσς σσναδέλυοσς 

 

Για τθν «πολλαπλι» προςπάκεια εξαπάτθςθσ και παραπζρα προϊκθςθσ τθσ κατθγοριοποίθςθσ 

ςχολείων και μακθτϊν πίςω από τθ βιτρίνα του «πολλαπλοφ βιβλίου». 

 

Συναδζλφιςςεσ, ςυνάδελφοι 

Πριν λίγεσ θμζρεσ, το ΥΠΑΙΘΑ ανακοίνωςε και παρουςίαςε θλεκτρονικά ςτο Μθτρϊο Διδακτικϊν 

Βιβλίων τα 230 εγκεκριμζνα νζα ςχολικά εγχειρίδια, τα οποία ςε κάποια γνωςτικά αντικείμενα, είναι 

περιςςότερα από ζνα για κάκε μάκθμα (το λεγόμενο  «πολλαπλό βιβλίο»). Θα ακολουκιςει νζα 

υπουργικι απόφαςθ που κα κακορίηει τον τρόπο επιλογισ των βιβλίων από τουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ κάκε 

ειδικότθτασ ςε κάκε ςχολείο. Το λεγόμενο «πολλαπλό βιβλίο» ανακοινϊκθκε για το Δθμοτικό, για τισ 

τάξεισ του Γυμναςίου και τθν Α’ Λυκείου, ενϊ πιρε παράταςθ θ προκεςμία ςυγγραφισ για τθ Β’ και τθ Γ’ 

Λυκείου.Σφμφωνα με τον ςχεδιαςμό, τα νζα εγχειρίδια αναμζνεται να διανεμθκοφν ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ 

κατά το ςχολικό ζτοσ 2027-2028. Να κυμίςουμε εδϊ ότι το ΥΠΑΙΘΑ ζχει προχωριςει από το 2021 ςτθν 

ςυγγραφι των νζων Αναλυτικϊν Προγραμμάτων, τα οποία ςυνάντθςαν ςφοδρι κριτικι και 

αντιδράςεισ. Εκπονικθκαν, δε, χωρίσ τθν παραμικρι διαβοφλευςθ με τουσ εκπαιδευτικοφσ και τισ 

επιςτθμονικζσ ενϊςεισ, με μεγάλθ κακυςτζρθςθ από τισ αρχικζσ εξαγγελίασ και τεράςτιο κόςτοσ – χριμα 

που μοιράηεται ςε ιδιϊτεσ.   

Στθν κυβερνθτικι επιχειρθματολογία, το «πολλαπλό βιβλίο» εμφανίηεται ςαν λφςθ για τθ 

«ςταδιακι απομάκρυνςθ από τθν αποςτικιςθ», μζςα από περιςςότερα του ενόσ βιβλία ανά γνωςτικό 

αντικείμενο». Ποφ είναι το κακό να ζχει ο εκπαιδευτικόσ και ο μακθτισ «επιλογζσ» για να αξιοποιεί ςτθ 

διδαςκαλία; Θα αναρωτιόταν κάποιοσ καλοπροαίρετα; Είναι ζτςι όμωσ τα πράγματα; 

Το λεγόμενο «πολλαπλό βιβλίο» κεςμοκετικθκε ςτο άρκρο 85 του, γνωςτοφ πια ςε όλουσ τουσ 

εκπαιδευτικοφσ, νόμου 4823/2021, του νόμου-τομισ  ςτθν προςπάκεια περαιτζρω εμπορευματοποίθςθσ, 

κατθγοριοποίθςθσ ςχολείων, εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν μζςω τθσ λεγόμενθσ αξιολόγθςθσ, που εδϊ και 5 

χρόνια ο κλάδοσ με τθν πάλθ του ζχει καταςτιςει ςε μεγάλο βακμό ανενεργό εξαιτίασ του 

αντιεκπαιδευτικοφ και αντιπαιδαγωγικοφ περιεχομζνου του. 

Η «πολλαπλότθτα» επίςθσ, μάλλον κάπου χάκθκε ςτθν πορεία...Γιατί όπωσ ομολόγθςε 

πρόςφατα θ υπουργόσ Παιδείασ ςε πολλά μακιματα, οι επιλογζσ είναι ελάχιςτεσ — και ςυχνά 

ανφπαρκτεσ.Πόςο μάλλον που υπάρχουν ακόμα μακιματα (π.χ. Αγγλικά, ι δεφτερθ ξζνθ γλϊςςα τάξεων 

του Δθμοτικοφ και του Γυμναςίου, Μουςικι κ.ά.) για τα οποία δεν ζχει εκδθλωκεί ενδιαφζρον από 

ςυγγραφικζσ ομάδεσ και δεν ζχουν γραφτεί καν νζα βιβλία. Το «κεραςάκι ςτθν τοφρτα», δε, είναι ότι ζνα 

μεγάλο ποςοςτό από τα βιβλία - διδακτικά πακζτα που ζχουν γραφτεί και εγκρικεί, φζρουν τθ 

«ςφραγίδα» μεγάλου γνωςτοφ ομίλου φροντιςτθρίων και άλλων ιδιωτϊν! Όλθ δθλαδι θ πρεμοφρα του 

ΥΠΑΙΘΑ για να δοκεί και θ ςυγγραφι των ςχολικϊν εγχειριδίων βορά ςτα κζρδθ κάποιων ιδιωτικϊν 

ςυμφερόντων. 



Αλλά ασ πάμε και ςτθν ουςία του κζματοσ «πολλαπλό βιβλίο»: 

1) Η φπαρξθ διαφορετικϊν βιβλίων, από τα οποία κα μποροφν να επιλζγουν ζνα οι Σφλλογοι 

Διδαςκόντων, δεν ςυνεπάγεται ςε καμία περίπτωςθ το  «πολλαπλό βιβλίο», όπωσ ιςχυρίηεται το 

ΥΠΑΙΘΑ. Το βιβλίο παραμζνει ζνα ςε κάκε ςχολείο και κάκε μακθτι/μακιτρια. Αυτό που αλλάηει, 

είναι πωσ κάκε ςχολείο, κάκε τάξθ,  μπορεί να επιλζγει και διαφορετικό βιβλίο. Με άλλα λόγια, 

άλλο βιβλίο κα μπορεί να χρθςιμοποιεί ζνα ςχολείο ςτθν Εκάλθ και άλλο βιβλίο ζνα ςχολείο ςτθν 

Κριτθ. Άλλο βιβλίο να ζχει ζνα Πρότυπο και άλλο ζνα «τυπικό» ςχολείο. Αν αυτό δεν λζγεται 

κατθγοριοποίθςθ των ςχολείων, τότε πϊσ αλλιϊσ να ονομαςτεί; Ο ίδιοσ ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων 

ςτθν αρχι τθσ χρονιάσ κα καλείται να επιλζξει εγχειρίδιο ανάλογα με το «επίπεδο» των μακθτϊν/-

τριϊν. Η φπαρξθ νζου, ςυμπλθρωματικοφ, βοθκθτικοφ (κατά κφριο λόγο ψθφιακοφ) εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ δεν αποτελεί ςε καμία περίπτωςθ  «πολλαπλό βιβλίο», οφτε κάποια πρωτοτυπία. Οι 

εκπαιδευτικοί, ζτςι και αλλιϊσ, χρθςιμοποιοφμε ςτθ δουλειά μασ ςυμπλθρωματικά και διάφορεσ 

ςθμειϊςεισ, άλλα εγχειρίδια κλπ, λόγω και των ξεπεραςμζνων ςχολικϊν βιβλίων. Φυςικά, θ 

δθμιουργία νζου, βοθκθτικοφ υλικοφ είναι αναγκαία και απαραίτθτθ, δεν ζχει όμωσ ςχζςθ με τισ 

επικίνδυνεσ ςτοχεφςεισ του ΥΠΑΙΘΑ για το λεγόμενο  «πολλαπλό βιβλίο». Είναι τελείωσ διαφορετικό 

πράγμα. 

2) Στθν ουςία αυτό που κα γίνει είναι θ δθμιουργία πολλϊν κατθγοριϊν διδακτικϊν βιβλίων, για κάκε 

τφπο και προφίλ ςχολείου, ανάλογα τελικά με το κοινωνικό-οικονομικό υπόβακρο των μακθτϊν του 

κάκε ςχολείου, που εξαρτάται φυςικά και από τθν περιοχι που εδρεφει το ςχολείο. Ουςιαςτικά 

λοιπόν οι εκπαιδευτικοί και οι ςφλλογοι διδαςκόντων κα κλθκοφν να κατατάξουν οι ίδιοι τουσ 

μακθτζσ τουσ. 

3) Το ΥΠΑΙΘΑ ιςχυρίηεται ότι όλα τα βιβλία πλθροφν ζνα ελάχιςτο απαιτοφμενο επίπεδο ποιότθτασ. 

Αυτό όμωσ δεν απαγορεφει τθ δυνατότθτα ενόσ εκδοτικοφ οίκου και μίασ ςυγγραφικισ ομάδασ να 

δθμιουργιςει βιβλία μεγαλφτερθσ δυςκολίασ και απαιτθτικότθτασ, υψθλότερθσ. Και αυτό ιδθ 

αποτυπϊνεται με μια πρϊτθ μελζτθ των εγχειριδίων που ανακοινϊκθκαν. 

4) Αντικειμενικά, και μζςα από τθν επιλογι βιβλίου γίνεται ζνα ακόμα βιμα ςτθ διάςπαςθ του 

ενιαίου χαρακτιρα τθσ εκπαίδευςθσ, ςτθ δθμιουργία ςχολείων πολλϊν ταχυτιτων, όπωσ άλλωςτε 

ζχει διακθρφξει ςαν ςτόχο θ κυβζρνθςθ ( «πολυτυπία»), θ Ε.Ε., ο ΟΟΣΑ. Τα  «καλά» ςχολεία, κα 

μποροφν ςε μια πορεία να επιλζγουν, εκτόσ από πελάτεσ-μακθτζσ (βλζπε ςχζδια για ελεφκερθ 

επιλογι ςχολείου) και τα βιβλία πιο υψθλϊν απαιτιςεων και δυςκολίασ. Τα άλλα, αυτά που κα 

περιζχουν πιο ςτοιχειϊδεισ γνϊςεισ, πιο επιφανειακι κάλυψθ τθσ φλθσ. Η επιλογι των βιβλίων από 

τον Σφλλογο Διδαςκόντων αυτόματα κα λειτουργεί και ςαν ςτοιχείο χαρακτθριςμοφ και κατάταξθσ του 

ςχολείου. Κάτι που ζχει ςυμβεί ςτο Αγγλοςαξωνικό Σφςτθμα, το οποίο αντιγράφει, όπωσ είναι 

γνωςτό, πιςτά θ κυβζρνθςθ ςε όλα τα επίπεδα. 

5) Μιλά το ΥΠΑΙΘΑ για ςτροφι ςτα Προςδοκϊμενα Μακθςιακά Αποτελζςματα, για απομάκρυνςθ 

από το άγχοσ κάλυψθσ μιασ αχανοφσ φλθσ και τθν ίδια ϊρα: 

- επιμζνει ςτθν Τράπεηα Θεμάτων, που αποτελεί τθν επιτομι τθσ λογικισ  «κυνθγάω όπωσ-όπωσ 

τθν φλθ και όποιοσ κατάλαβε-κατάλαβε», παρά τισ διαχρονικζσ αντιδράςεισ γονιϊν-μακθτϊν-

εκπαιδευτικϊν. 

- ετοιμάηει το εκνικό απολυτιριο, δθλαδι τθν αφξθςθ των εξετάςεων, από τθν ΑϋΛυκείου και για 

3 χρονιζσ, όπου κάκε βακμόσ μετράει (και κάκε λάκοσ κοςτίηει) για τθν ειςαγωγι ςε ΑΕΙ, με ενιαία 

κζματα από Τράπεηα Θεμάτων ςε εκνικό ι περιφερειακό επίπεδο… Δθλαδι για πανελλαδικοφ 

τφπου εξετάςεισ από τθν Α’ Λυκείου... 



  6) «Είναι πολλά τα λεφτά Άρθ…». Εκτόσ των παραπάνω, πρόκειται για ωμι και προκλθτικι ςτιριξθ τθσ 

κερδοφορίασ φροντιςτθριαρχϊν, εκδοτικϊν οίκων, ςυγγραφικϊν ομάδων, που ιδθ ζχουν κατακλφςει το 

εμπόριο με βοθκιματα.  

Η πραγματικότθτα ιδθ βοά… Αυτά αναβακμίηονται και μπαίνουν πλζον επίςθμα και ςτθ Δθμόςια 

Εκπαίδευςθ. Κάποιοι, εκτόσ από φροντιςτιρια, εκτόσ από βοθκιματα, κα διακζτουν πλζον και δικά 

τουσ ςχολικά εγχειρίδια, ανοίγοντασ ταυτόχρονα πολφ επικίνδυνουσ δρόμουσ (ακόμα και να 

προςπακοφν να δελεάςουν εκπαιδευτικοφσ για να επιλζγουν το βιβλίο τουσ)! Ζχουν λάβει μάλιςτα 

πακτωλό κρατικοφ χριματοσ για τον ςκοπό αυτό, από τθ φορολογία των εργαηομζνων.  

Συναδζλφιςςεσ, ςυνάδελφοι,  

Είναι ςαφζσ ςε όλο τον κλάδο και ςε μεγάλο τμιμα τθσ κοινωνίασ ότι τα ςθμερινά βιβλία είναι 

παρωχθμζνα, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ξεπεραςμζνα και με περιεχόμενο επιςτθμονικά 

αμφιςβθτιςιμο. Ζχουν μάλιςτα επιφζρει αρνθτικζσ ζωσ και ολζκριεσ ςυνζπειεσ ςτθ ςυνολικι 

μορφωτικι ςυγκρότθςθ πολλϊν γενιϊν μακθτϊν.Απαιτοφνται νζα, ςτθ βάςθ των ςθμερινϊν 

εξελίξεων και δυνατοτιτων τθσ επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ που κα εξαςφαλίηουν ουςιαςτικι - 

πολφπλευρθ γνϊςθ για όλουσ τουσ μακθτζσ, με ενιαίο τρόπο, για όλθ τθν Ελλάδα, ανεξάρτθτα από το 

οικονομικό και κοινωνικό υπόβακρο τθσ κάκε οικογζνειασ, αλλά και τθσ κάκε περιοχισ που εδρεφει το 

ςχολείο.  

Οι απαντιςεισ ςτα ςφγχρονα, πιεςτικά, ανελαςτικά προβλιματα που απαςχολοφν τον εκπαιδευτικό 

κόςμο, τθ λαϊκι οικογζνεια, δεν μπορεί να είναι λφςεισ που και ςτο παρελκόν ζχουν πλιρωσ αποτφχει, 

οφτε και αντιγραφζσ από εκπαιδευτικά ςυςτιματα άλλων χωρϊν που οδθγοφν ςε απόλυτθ 

υποβάκμιςθ του επιπζδου ςπουδϊν, ςε ακόμα πιο ςκλθρό διαχωριςμό και ςτθν πλιρθ απαξίωςθ τθσ 

μορφωτικισ –παιδαγωγικισ λειτουργίασ του ςχολείου. 

Η οργανωμζνθ απάντθςι μασ ς’ αυτοφσ τουσ ςχεδιαςμοφσ είναι θ ενίςχυςθ του αγϊνα και τθσ 

διεκδίκθςθσ για: 

 Σφγχρονα Αναλυτικά Προγράμματα, ςτθ βάςθ των ςθμερινϊν εξελίξεων και δυνατοτιτων τθσ 

επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ που κα εξαςφαλίηουν ουςιαςτικι- πολφπλευρθ γνϊςθ για όλουσ 

τουσ μακθτζσ χωρίσ διακρίςεισ και αποκλειςμοφσ. 

 Διδακτικά βιβλία που κα ανταποκρίνονται ςτισ ςθμερινζσ μορφωτικζσ ανάγκεσ των μακθτϊν μασ, 

που κα βοθκοφν το νζο άνκρωπο ςτθν πλιρθ κατανόθςθ του κόςμου που τον περιβάλλει, κα του 

δίνουν γνϊςεισ και εφόδια για τθν ερμθνεία τθσ κοινωνικισ και ιςτορικισ πραγματικότθτασ και τθν 

εξζλιξι τθσ. 

 Σφγχρονο, ςυμπλθρωματικό ψθφιακό υλικό ςτθν υπθρεςία του εκπαιδευτικοφ για τθν κάλυψθ τθσ 

φλθσ με επάρκεια. 

Υ.Γ. 1. Μόνο ςαν ειρωνεία κα μποροφςαν να εκλθφκοφν τα κυβερνθτικά μζτρα για μείωςθ τθσ χριςθσ 

κινθτϊν και οκονϊν ςτουσ μακθτζσ, με τισ ψθφιακζσ δραςτθριότθτεσ (τα γνωςτά QRcodes που αποτελοφν 

γενικά ζνα ςθμαντικό και χριςιμο εργαλείο) που κατακλφηουν κυριολεκτικά κάκε ςελίδα των νζων 

ςχολικϊν εγχειριδίων, αναγκάηοντασ ουςιαςτικά τον μακθτι να είναι διαρκϊσ με ζνα κινθτό και ζνα 

τάμπλετ για να «ςαρϊνει». 

Y.Γ.2. Σε κάποια από τα νζα εγχειρίδια θ ςυγγραφικι ομάδα αποτελείται από ςυμβοφλουσ-«αξιολογθτζσ». 

Αναρωτιόμαςτε πϊσ κα «επιλζξουν» οι ςυνάδελφοι βιβλίο, ςκεπτόμενοι τθν μελλοντικι τουσ 

«αξιολόγθςθ»!! Οφτε τα προςχιματα δεν τθροφνται από τθν Κυβζρνθςθ και το ΥΠΑΙΘΑ. 



Υ.Γ. 3. Το αμζςωσ επόμενο διάςτθμα κα επανζλκουμε ςτο κζμα του περιεχόμενου των πρϊτων βιβλίων 

που ζχουν δει το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ γιατί ιδθ αρχίηουν να καταγράφονται ςοβαρζσ παρατθριςεισ που 

είναι χριςιμο να αναδειχκοφν και να ςυηθτθκοφν εντόσ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ.  

 

 


